

**ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ,  
ПРИГРАНИЧНЫХ К ЗОНЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ**

*И.Н. Корабейников, д-р экон. наук, доц.*

*А.Н. Попов, канд. пед. наук, докторант*

*Оренбургский государственный университет, Российская Федерация*

*Актуальность изучения факторов развития регионов, приграничных к зоне специальной военной операции, заключается в том, что такие регионы часто оказываются в центре внимания как с точки зрения безопасности, так и с точки зрения социально-экономической трансформации. Понимание факторов, влияющих на их развитие, позволяет более эффективно планировать меры по укреплению безопасности и стабильности, а также предотвращению возможных негативных последствий. В связи с этим актуальность изучения факторов развития регионов приграничных к зоне специальной военной операции становится особенно важной. Цель исследования заключается в изучении факторов развития регионов приграничных к зоне специальной военной операции. В исследовании использовались следующие методы исследования: монографический, гипотетический, ретроспективного анализа, обобщения и ряд других. Работа является результатом обобщения характеристик развития регионов приграничных к зоне специальной военной операции за период 2015-2023 гг. Определено содержание экономических, социальных, инфраструктурных и иных факторов развития регионов приграничных к зоне специальной военной операции. Полученные результаты могут быть использованы при проведении дальнейших исследований по формулированию стратегических направлений развития регионов приграничных к зоне специальной военной операции.*

**Ключевые слова:** *факторы, развитие, экономика, специальная военная операция, приграничный регион*

Экономическое развитие приграничных регионов имеет важное значение для всей страны. Эти территории являются ключевыми звеньями в цепях поставок и логистики, а также центрами торговли и обмена. Изучение факторов, способствующих экономическому росту, поможет выявить возможности для привлечения инвестиций, создания новых рабочих мест и повышения уровня жизни населения. Актуальность изучения факторов развития приграничных регионов к зоне специальной военной операции обусловлена необходимостью обеспечения безопасности, стимулирования экономического роста и улучшения качества жизни населения.

Различные аспекты изучения факторов развития приграничных регионов исследовались в работах ряда ученых. Н. Ю. Гусевская и С. В. Таскаева предлагают выделять факторы внешнеэкономических связей и приграничного сотрудничества приграничных регионов [3], С. Д. Маменов, А. К. Волкова, А. В. Котельникова, И. Л. Самоделко доказывают, что транспортная инфраструктура является фактором социально-экономического развития страны и непосредственно приграничных регионов [7], А. А. Раджабов выделил, что механизмы регулирования инвестиционной политики является фактором стабильного развития экономики приграничных и прикаспийских регионов [8], А. С. Кузавко представляет анализ развития приграничных

регионов в условиях интеграции, который проводится исследователями с помощью разных подходов и методов [6], Л. С. Архипова и И. В. Горохова выделяют, что большинство приграничных регионов имеют значительный природно-климатический и человеческий потенциал, необходимые для развития реального сектора экономики [1], Е. В. Болгова, С. А. Болгов, М. В. Курникова выполнена оценка уровня экономического и пространственного развития транспортно-логистического комплекса приграничного региона по авторской методике [2], В. П. Бабинцев, Г. А. Ельникова, Д. В. Хрипкова, К. А. Хрипков изучили специфики консолидационных процессов, протекающих в приграничных регионах [11], О. А. Корабейникова, И. Н. Корабейников предложили систему территориальных факторов развития приграничных регионов [5] и др.

Наблюдается недостаточность изучения факторов развития регионов, приграничных к зоне специальной военной операции, которая проявляется в следующем. В условиях современного мира, где безопасность и стабильность являются приоритетами для государств, особое внимание уделяется регионам, находящимся в непосредственной близости к зонам конфликтов. В частности, недостаточность изучения факторов развития регионов, приграничных к зоне специальной военной операции, становится все более заметной проблемой, которая проявляется в нескольких ключевых аспектах. Во-первых, существует дефицит научных исследований, посвященных специфике социально-экономического развития приграничных регионов в условиях военной нестабильности. Многие исследования сосредоточены на общих аспектах регионального развития, но не учитывают уникальные вызовы и возможности, с которыми сталкиваются эти территории. Это приводит к недостаточной разработанности стратегий и программ, направленных на поддержку и развитие таких регионов. Во-вторых, отсутствие комплексного анализа факторов, влияющих на развитие приграничных территорий, затрудняет принятие обоснованных решений как на уровне местного самоуправления, так и на уровне федеральных органов власти [10]. Ключевые аспекты, такие как экономические, социальные и культурные факторы, а также влияние военной ситуации на жизнь населения, остаются недостаточно изученными. Это создает риски для устойчивости этих регионов и может привести к ухудшению социально-экономической ситуации. В-третьих, наблюдается нехватка взаимодействия между научными учреждениями, государственными органами и местными сообществами в вопросах разработки и реализации программ развития. Часто отсутствуют механизмы для обмена информацией и опытом, что затрудняет внедрение эффективных решений. Местные сообщества не всегда вовлечены в процесс планирования и реализации инициатив, что может привести к игнорированию их потребностей и интересов. Кроме того, недостаток финансирования исследовательских проектов и инициатив, направленных на изучение приграничных регионов, также является серьезной проблемой [4]. Без государственной поддержки и инвестиционных вложений в научные исследования невозможно обеспечить глубокое понимание специфики этих территорий и разработать действенные меры по их развитию. Отсутствие четкой государственной политики в отношении приграничных регионов также затрудняет их развитие. Необходимы комплексные подходы, которые учитывали бы как безопасность, так и экономическое благосостояние населения. Без этого регионы могут столкнуться с серьезными вызовами, такими как миграция населения, ухудшение инфраструктуры и снижение качества жизни. Недостаточность изучения факторов развития регионов, приграничных к зоне специальной военной операции, проявляется в дефиците научных исследований, отсутствии комплексного анализа, нехватке взаимодействия между ключевыми игроками и недостаточном финансировании. Для пре-

одоления этих проблем необходимо активизировать научные исследования, развивать партнерские отношения и формировать четкую государственную политику в отношении приграничных территорий. Это позволит не только улучшить качество жизни населения, но и обеспечить стабильность и безопасность в регионах, находящихся под угрозой конфликта.

В период 2015-2022 гг. в регионах приграничных к зоне СВО Южного федерального округа наблюдались различные тенденции экономического развития. В Республике Крым изменение инвестиций в основной капитал в субъектах Южного федерального округа в период 2015-2022 гг. в 2 раза превышает изменение валового регионального продукта за тот же период (таблица 1 и 2), в Краснодарском крае наблюдается иная тенденция – темп роста инвестиций в основной капитал составляет 120 %, а темп роста ВРП – 170 %, в Ростовской области темп роста инвестиций в основной капитал составляет 150 %, а темп роста ВРП – 170 %. [9]

Таблица 1. – Изменение инвестиций в основной капитал в субъектах Южного федерального округа в период 2015-2022 гг., млн руб.

Наименование субъекта РФ	2015 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2022 г. к 2015 г. в разгах
Южный федеральный округ	1296200	1447345	1512269	1805887	1,4
Республика Адыгея	15756	40435	35878	46518	3,0
Республика Калмыкия	16605	38269	17842	14253	0,9
Республика Крым	47582	196501	164060	214092	4,5
Краснодарский край	586903	518217	558590	690705	1,2
Астраханская область	113169	115116	115484	86116	0,8
Волгоградская область	200191	182930	186116	216476	1,1
Ростовская область	309436	328055	393753	465501	1,5
г. Севастополь	6558	27822	40546	72228	11,0

Источник: [9].

Таблица 2. – Изменение валового регионального продукта в субъектах Южного федерального округа в период 2015–2022 гг., млн руб. [9]

Наименование субъекта РФ	2015 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2022 г. к 2015 г. в разгах
Южный федеральный округ	4636316	6611732	6783875	7952017	1,7
Республика Адыгея	84306	131126	142914	170793	2,0
Республика Калмыкия	51959	88987	94026	100008	1,9
Республика Крым	265971	475525	517147	586498	2,2
Краснодарский край	1933512	2577131	2667228	3200607	1,7
Астраханская область	322303	601811	527290	657016	2,0
Волгоградская область	740458	963214	977708	1051515	1,4
Ростовская область	1189144	1636018	1714577	2017007	1,7
г. Севастополь	48663	137919	142986	168574	3,5

Источник: [9].

Дифференциация тенденций и условий развития регионов, приграничных к зоне СВО, предполагает более глубокое изучение данных процессов с выделением детерминант и факторов их развития. Развитие регионов, находящихся вблизи зоны СВО, представляет собой

сложный и многогранный процесс, на который влияют различные факторы. Эти факторы можно классифицировать по нескольким критериям, что позволит более детально понять их влияние на социально-экономическое развитие данных территорий.

**Экономические факторы** играют ключевую роль в развитии регионов, граничащих с зоной СВО. К ним относятся: Уровень инвестиций: Наличие или отсутствие инвестиций в инфраструктуру, промышленность и социальные проекты напрямую влияет на экономическую активность региона в условиях влияния СВО; структура экономики: разнообразие экономических секторов (сельское хозяйство, промышленность, услуги) определяет устойчивость региона к внешним неблагоприятным воздействиям; торговые связи: возможности для торговли с соседними регионами и странами могут способствовать экономическому росту и созданию рабочих мест.

**Социальные факторы** также имеют значительное значение для развития данных приграничных регионов: население и демография: уровень рождаемости, миграционные процессы и возрастная структура населения влияют на трудовые ресурсы и социальную стабильность регионов, приграничных с зоной СВО; образование и квалификация рабочей силы: уровень образования и профессиональной подготовки работников определяет конкурентоспособность регионов, близких к зоне СВО, что для данных регионов имеет большее значение, чем для субъектов, расположенных в глубине РФ; социальная инфраструктура: доступ к здравоохранению, образованию и культурным услугам является важным аспектом качества жизни населения регионов, приграничных к зоне СВО.

**Политическая ситуация в стране и регионе** также оказывает влияние на развитие: государственная политика: поддержка со стороны государства в виде субсидий, налоговых льгот или программ развития может способствовать улучшению экономической ситуации; безопасность: уровень безопасности в регионах, приграничных к зоне СВО, включая наличие конфликтов или угроз, существенно влияет на инвестиционный климат и качество жизни населения; местное самоуправление: эффективность работы местных властей и их способность реагировать на потребности населения играют важную роль в развитии регионов.

**Экологические условия и ресурсы** также являются важными для развития регионов, приграничных с зоной СВО: природные ресурсы: наличие полезных ископаемых, водных ресурсов и плодородных земель может стать основой для экономического роста; экологическая ситуация: загрязнение окружающей среды в процессе военного, техногенного и иного воздействия может негативно сказаться на здоровье населения и устойчивости экономики регионов; туризм: природные и культурные достопримечательности являются источником дохода для регионов, приграничных и близких к зоне СВО.

**Развитие инфраструктуры** является одним из ключевых аспектов: транспортная инфраструктура: наличие дорог, железных дорог и аэропортов, с не ограниченным движением обеспечивает доступность региона и способствует развитию торговли; коммуникации: доступ к интернету и современным коммуникационным технологиям важен для бизнеса и образования в регионах, приграничных к СВО; энергетическая инфраструктура: надежные источники энергии необходимы для функционирования предприятий и улучшения качества жизни населения в регионах, приграничных к СВО.

Классификация факторов развития приграничных регионов к зоне СВО позволяет более глубоко понять их взаимодействие и влияние на социально-экономическую ситуацию. Важно учитывать комплексный подход к анализу этих факторов для разработки эффективных стратегий и программ, направленных на поддержку и развитие данных территорий. Это поз-

волит не только улучшить качество жизни местного населения, но и обеспечить стабильность и безопасность в условиях изменяющейся геополитической обстановки.

#### Список использованных источников

1. Архипова, Л. С. Уровень экономической безопасности реального сектора экономики в приграничных регионах России / Л. С. Архипова, И. В. Горохова // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. – 2023. – № 4(76).
2. Болгова, Е. В. Геостратегическая оценка транспортно-логистического потенциала приграничного региона Российской Федерации / Е. В. Болгова, С. А. Болгов, М. В. Курникова // Региональная экономика: теория и практика. – 2023. – Т. 21, № 3(510). – С. 439-477.
3. Гусевская, Н. Ю. Внешнеэкономические связи и приграничное сотрудничество приграничных регионов Дальневосточного федерального округа как фактор обеспечения их динамичного развития / Н. Ю. Гусевская, С. В. Таскаева // Общество: политика, экономика, право. – 2023. – № 12(125). – С. 15-22.
4. Корабейников, И. Н. Ресурсные предпосылки современного развития кластеров в Оренбургской области / И. Н. Корабейников, С. М. Спешиллов, О. А. Корабейникова // Известия Оренбургского государственного аграрного университета. – 2013. – № 4(42). – С. 163-167.
5. Корабейникова, О. А. Управление социально-экономическим развитием муниципальных образований: теоретические и практические аспекты : монография / О. А. Корабейникова, И. Н. Корабейников. – Оренбург : ИПК ГОУ ОГУ, 2009. – 188 с.
6. Кузавко, А. С. Приграничные регионы в условиях интеграции: теоретические оценки и практические результаты / А. С. Кузавко // Вестник Института экономики Российской академии наук. – 2023. – № 2. – С. 108-130.
7. Оценка транспортной обеспеченности и доступности приграничных регионов российского Алтая и регионов Восточного Казахстана / С. Д. Маменов, А. К. Волкова, А. В. Котельникова, И. Л. Самоделко // Проблемы региональной экологии. – 2023. – № 3. – С. 78-85.
8. Раджабов, А. А. Влияние основных механизмов регулирования инвестиционной политики для стабильного развития экономики приграничного региона (Республики Дагестан) / А. А. Раджабов // Управленческий учет. – 2023. – № 5. – С. 414-419.
9. Социально-экономическое положение субъектов Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/sep\\_region1.htm](https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/sep_region1.htm) – Дата доступа: 11.10.2024.
10. Территориальные предпосылки инновационного развития экономики Оренбургской области / И. Н. Корабейников, Г. А. Козлов, С. М. Спешиллов, Е. Н. Макеева // Вестник Оренбургского государственного университета. – 2008. – № 1(80). – С. 68-74.
11. Ценностные основания консолидации городского сообщества в приграничных регионах России / В. П. Бабинцев, Г. А. Ельникова, Д. В. Хрипкова, К. А. Хрипков // Социально-гуманитарные знания. – 2023. – № 6. – С. 97-101.